

2019年6月28日,中国第九批赴南苏丹维和医疗分队在驻地营房组织全体党员重温入党誓词。



去年9月,联勤保障部队第九八七医院的36名战士,赴南苏丹任务区执行维和任务。今年10月14日,36名维和勇士凯旋——

从宝鸡到南苏丹 36名白衣天使的维和之旅

■ 本报记者 张家旗

西秦
XI QIN

视点

SHI DIAN

10月14日下午,联勤保障部队第九八七医院内锣鼓齐鸣、军乐激昂,在数百名官兵崇敬的目光中,36名身着迷彩服、头戴蓝色贝雷帽的战士雄赳赳、气昂昂地走来……他们是联勤保障部队第九八七医院赴南苏丹(瓦乌)维和医疗分队队员,去年9月,他们就是从这里义无反顾踏上征程的。

为了世界和平 向着非洲出发

让我们将目光转向2018年9月10日。

这一天,36名来自联勤保障部队第九八七医院(原解放军第三医院)的维和医疗分队队员和战友站在这里,面向鲜艳的五星红旗庄严宣誓,表达他们忠实履行使命、维护世界和平、为国争光、为军旗增辉的坚定决心。话语铿锵有力,蓝色的贝雷帽分外鲜亮。他们即将奔赴南苏丹任务区执行维和任务。

中国是联合国的创始国和安理会

常任理事国之一。1990年,中国军队首次加入联合国维和行动,近30年来,累计派出维和军事人员3.9万余人次,是联合国第一大出兵国,被国际社会誉为“维和行动的关键因素和关键力量”。

南苏丹共和国位于东非内陆,是世界最不发达国家之一,道路、水电、医疗卫生、教育等基础设施和社会服务严重缺失,商品基本依靠进口,价格高昂。国际社会在基础设施建设和公共服务等方面向南苏丹提供了大

量援助。联合国安理会于2011年建立了联合国南苏丹共和国特派团(以下简称联南苏丹团),近年来,我国也不断向南苏丹派去维和部队,维护当地局势,助力非洲发展。

去年7月,联勤保障部队第九八七医院受命组建中国第九批赴南苏丹维和医疗分队。医疗分队共有63人,其中36人来自九八七医院。他们中的大部分人参加过抗震救灾、国际维和等重大卫勤保障任务。军人的梦想是维护世界和平,维和军人的价值是履行神圣使命。被选入维和医疗分队的队员,从去年7月开始冒着酷暑,进行了艰苦的强化训练,最终顺利通过了上级部门的考核。去年9月,他们分两个批次乘机奔赴南苏丹任务区执行维和任务。

想是维护世界和平,维和军人的价值是履行神圣使命。被选入维和医疗分队的队员,从去年7月开始冒着酷暑,进行了艰苦的强化训练,最终顺利通过了上级部门的考核。去年9月,他们分两个批次乘机奔赴南苏丹任务区执行维和任务。

展示中国形象 展现军人风采

南苏丹传染病较多,主要有疟疾、霍乱等。当地医疗设施落后,普遍缺医少药。2004年,南苏丹全境只有3所合格的外科医院,而在大多数省份,平均每50万人中仅有1名医生,产妇死亡率为10万分之2053.9,全球最高。

九八七医院骨科主治医师陈波是一名80后,他是此次维和医疗分队的成员。回想起一年前初到非洲的情景,他至今印象深刻。陈波说,刚到南苏丹,他就被这里的贫穷和落后所震撼,这里的红土地上全是荒草,人们居住在破烂的茅草房中,一间茅草房里住着七八口人,有的甚至超过十口人。陈波留意到,当地的小孩子基本上是不穿鞋的,衣服也仅够遮体,他们在尘土飞扬的路上流浪漂泊。只要有医疗人员的车辆经过,孩子们就会全围上来,伸着干瘦的手,口中不住喊着“food(食物)、food”。陈波和战友们看到这

样的情景,心里都很难受。

维和医疗分队成员李天荣在一篇文章中写道:“有的病人,隔夜的病号饭哪怕是粘过蚊蝇、味道变馊都不让护士倒掉,坚持要吃。”艰苦的条件,让他们更加坚定了为当地人服务的决心。

抵达南苏丹后,维和医疗分队正式接手任务区内的中国二级医院工作,他们很快克服了恶劣自然环境的影响,积极投入到维和任务中。一年时间里,他们更新了患者就诊的设施设备,为护士站、急诊室配置了医疗专用工作台,配齐2支医疗后送小组全套设备并入库存放;为病房更换部分设施设备,安装使用新型床旁呼叫系统。新增医疗设备20余台(件),为2台救护车配齐了医疗设备,并在四次联合国装备核查中全部顺利通过。

陈波说,按照规定,维和医疗分队

的门诊工作时间是上午8时到下午5时,但因为任务繁重,他们经常要面对特殊情况,比如说急诊、紧急任务等,有些危重症患者还需要用飞机运送到后方。维和医疗分队实际上是全天24小时待命和工作。

面对这种情况,维和医疗分队队员始终不忘初心,延续人道主义医疗救援。他们与西战区救治重建保护部门修订了《1号难民营夜间紧急救治标准工作程序》。1号难民营难民人数长期维持在150人左右,维和医疗分队在其撤销前承担夜间急诊及人道主义救援任务,累计出诊38次,成功接诊分娩难民3人、紧急救治晕厥患者5人,并定期为营区提供防疫消杀、医疗物资援助等服务。同时,医疗分队先后2次赴朱巴为我国驻南大使馆及中国步兵营提供医疗巡诊服务,并首次把为

联南苏丹西战区高级军官及民事长官提供健康体检服务纳入医疗常规工作,受到西战区一致好评。

执行任务期间,维和医疗分队共接诊患者2100余人次,累计检验量20000余项,放射检查量200余部位(次),紧急医疗后送5人。维和医疗分队对后送患者病情的准确预期,对后送指标的严格把握,对联合国相关制度的精确执行,多次受到联南苏丹总医官办公室及部队卫生处办公室的表扬,并作为范例在联南苏丹医疗体系内推广。

出色完成任务 勇士载誉归来

在每一个联合国维和任务区,中国“蓝盔”部队不仅是和平的守护者,更是友谊和文明的传播者。他们以自己的实际行动彰显着中国“爱和平、负责任”的大国风范,展示出中国军队“威武之师、文明之师、和平之师”的良好形象。

维和医疗分队抵达任务区后,立即组织召开党员大会,充分发挥党组织功能,确保各项工作有序开展,同时坚持用学习教育引领官兵思想。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,组织全体党员重温入党誓词,在营区醒目位置开设学习专栏,利用分队局域网共享学习资料,帮助官兵在学习

教育中汲取不竭动力。

在执行维和任务之外,维和医疗分队成员还在联合国重大节日活动期间承担医疗保障任务7次,并为当地居民提供诊治疾病、医疗咨询等服务。受维和警察部门邀请,为当地警察提供急救知识授课服务。与其他国家分队交往时,维和医疗分队的成员自觉加强礼仪修养,始终把责任扛在肩、把荣誉记在心,纯洁对外交往,以实际行动展现大国形象,维护中国军人尊严,他们赢得了联合国军人和当地人的一致好评。

陈波说,当地所有居民都会说一句纯正的汉语:“你好!”每次他们出

去执行任务,所有人都会友善地跟他们打招呼,不断地说:“你好!China Good! Chinese Good!”执行任务期间,维和医疗分队精湛专业的技术和认真负责的职业态度,成了中国军人的靓丽名片,他们圆满完成了党中央和中央军委赋予的使命任务。

8月6日上午,中国第九批赴南苏丹(瓦乌)维和部队隆重举行授勋仪式,维和医疗分队全体官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”,联南苏丹西战区为分队颁发了集体和个人嘉奖令,以表彰他们在任务区作出的突出贡献。

10月14日,勇士凯旋。在南苏丹,中国军人的不朽事迹依然在传颂……



图说:①2019年2月11日,中国第九批赴南苏丹维和医疗分队为难民营赠送防疫药品。②2019年2月,中国第九批赴南苏丹维和医疗分队紧急后送一名重症患者。③2019年3月8日,中国第九批赴南苏丹维和医疗分队为联合国军事观察员培训急救技能。④2019年10月14日,归来的维和战士和亲人相拥。⑤2019年10月14日,36名维和官兵凯旋。(④⑤张家旗摄)